

15 BANI NUMERUL

ABONAMENTELE

INCEP LA 1 SI 10 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC TOT-D'AUINA INAINTE

IN BUCUREȘTI La casa Administrației în TARA: Prin mandate postale. Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.

IN STRĂINĂTATE: La toate oficiile postale din Uniune, prin mandate postale. Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

LA PARIS: Se găsește în numărul 45 Cent. numărul, la Kioscul din Bulevardul St. Germain No. 84.

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

REDACTIA

No. 3. — Plata Episcopiei. — No. 3.

EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

15 BANI NUMERUL

ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMINISTRATIA ZIARULUI

La Paris: la Agence Havas, place de la Bourse, 2.

Agence Libre, rue Notre Dame des Victoires 10, (Place de la Bourse) pentru Paris, Franța, Germania, Austro-Ungaria, Italia și Marea Britanie.

Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani, anunțurilor și reclame pe pagina treia 2 lei linia

50 B. UN NUMER VECHIU, 50 B.

ADMINISTRATIA

No. 3. — Plata Episcopiei. — No. 3.

TALHARI NE GUVERNA

MAJESTATEA SA, D. EPURESCU

SI

MINISTRUL JUSTITII

ALEGERILE DE MAINE

LIBERTATEA ALEGERILOR

CARTEA D-LUI BLARAMBERG

CASTELU TRAGIC

TALHARI NE GUVERNA

«Arătați-mi fapte precise despre vinovăția administrației și vă dau cuvântul meu că funcționarii culpabili vor fi pe dată destituiți» a zis Regele unuia din delegații opoziției, cu care a avut ocaziunea să converseze zilele acestea asupra situației politicii interne.

Șeful Statului cere fapte precise. Lăsăm la o parte împrejurarea că Regele a avut până acum sutimi de ocazii, în cari — numai puțină bună-voință să fi fost la mijloc — s'ar fi putut pe deplin convinge că vinovații urcă zilnic treptele palatului, că vinovații mânăncă cu regele la masă, că vinovații sunt consilierii lui de aproape.

Să lăsăm însă, cum am zis, ori ce considerații de felul acestora și să articulăm încă odată fapte precise. Le luăm pe cele la ordinea zilei, fiindcă din nefericire, nu trece ceas care să nu ne aducă vestea despre minunățiile celor ce înconjură pe capul Statului.

Erî un militar ne a confirmat printr'o scrisoare, pe cât de clară pe atât de demnă că un fost prefect de poliție i-a pus mâna pe un ceasornic de valoare și nu i l'a mai dat înapoi; erî același militar ne a declarat că asupra aceluiaș ceasornic s'a operat o transacțiune în chiar cabinetul aghiotanților Regelui.

Poate exista vre un fapt mai patent? Când un militar — proprietarul ceasornicului — vine în public, produce martori, indică împrejurările cele mai amănunțite și zice sub încredințarea lui: «Prefectul de poliție m'a făcut ceasornicului pui de gîol, cu toate reclamațiunile mele» — când denunțatorul poartă cu demnitate un epolet și martori puși înainte sunt toți în viață și joacă roluri importante în Stat, apoi atunci nu mai e treabă noastră să zicem mai mult.

Vie parchetul lui Stătescu să constate contrariul, dacă i dă mâna. Și cine era prefectul de poliție care a comis escrocheria?

Un general — fie și în rezervă — care poartă eghiletele onorifice ale casei Majestății Sale Regelui.

Un general ajuns ministru de interne, însărcinat cu conducerea operațiilor electorale viitoare.

Marele vornic Radu Mihailescu. Faptul acestui vinovat atinge precum se vede, de departe onoarea armatei a cărei uniformă o poartă, iar de aproape ne dă icona înalților consilieri care se bucură de încrederea Coroanei.

Se va zice de unii că esagerăm, că un ceasornic e o bagatelă, și că sferterizarea lui poate proba slăbiciunea lui Radu Mihailescu pentru asemenea

scule, dar nu probează că ministrul de interne și-ar fi făcând din asemenea operațiuni ocupațiunea sa obișnuită.

Aiurea, un asemenea raționament nici că ar trece prin gândul cul-va. În capitalele Europene prefectul poliției pe care l'ar lua gustul să fure ceasornicile administrațiilor săi, s'ar vedea a doua zi destituit și dat judecării.

La noi acelaș prefect, dintr'un calic ordinar a ajuns cu avere și mare ministru.

Dar trebuie să mai amintim că cazul e grav și nu e izolat.

Mai deună-zi denunțăm că ministrul de interne a stăruit, grație unui lăcomțugat bacșiș, ca manutanța armatei să primească niște grâu stricat.

Sunt numai câte-va zile de când d. Grădișteanu istorisia într'o intrunire publică că d. Radu Mihailescu a pus mâna pe punga unei cucoane.

Să adăugăm aceste fapte și să ne întrebăm: cine ne guvernă? Punem această întrebare Regelui, căci el a zis că va veghea și va garanta libertatea alegerilor.

Judece Majestatea Sa ce va zice Țara despre prestigiul acelei administrații în fruntea căreia stă un escroc?

«Talharii ne guvernă, Sire» sunt în drept să strige alegătorii. «Dacă în calitate de simplu prefect ne-a furat ceasornicile, și a fost înaintat, ca ministru de interne ce nu va fi în stare să ne fure?»

Regele trebuie să fie socoteală de aceste preocupări ale cetățenilor: să le examineze, să ordone anchete și să suspende pe culpabil.

Iată fapte precise pe cari le articulăm, arătând și soluțiunea lor legală.

Ce va zice Regele? Tăcând, cum stăm cu prestigiul administrației și cu siguranța publică?

Inchizând ochii și urechile, ce va cugeta în inima ei armata, ce sunt în drept să creadă alegătorii?

Talharii ne guvernă, Majestate.

TELEGRAME

AGENCIA HAVAS

Paris, 20 Februarie.

Guvernul a refuzat să autorizeze societatea canalului de Panam a emite valori cu loturi.

Londra, 20 Ianuarie.

«Saint James Gazette» crede a ști că Spania s'ar pregăti a trimite 25,000 de oameni în Maroc.

MAJESTATEA SA,

D. EPURESCU

SI

MINISTRUL JUSTITIEI

Din relația d-lui D. Cezaianu rezultă că Regele nu numai n'a autorizat pe d. Stătescu a face în Camera saimoasa declarație privitoare la libertatea presei, dar că l'a desaprobat și i'a impus chiar să revie mai în urmă asupra acestei declarații compromițătoare pentru M. S.

Lumina începe așa dar a se face în această privință, și trebuie să constatăm că ea se face spre desvinovățirea M. Sale care purta până acum răspunderea îndrasnețelor și culpabililor amenințări făcute de ministrul său de justiție în Camera.

Din fericire sum în poziție d'a putea provoca elucidarea deplină a acestei chestiuni careia presa i'a făcut locul important ce merita. Când amicul meu d. Cezaianu a avut o-

noarea d'a primi declarația M. Sale, în această afacere, eu avusem deja acea d'a primi o declarație nu mai puțin importantă în cauză din partea d-lui B. Epurescu, onorabilul deputat de Vlașca care ca interpellator din majoritatea guvernamentală a provocat răspunsul cu pricina.

Mergând împreună în tren pe drumul Giurgului, acum câte-va zile, d-sa a binevoit a mi istorisi în detalii circumstanțele (sic) în care și-a anunțat și apoi și-a dezvoltat interpellarea.

Iată aproape cuvintele ce mi-a zis: «Când am anunțat interpellarea nu m'eu consultat cu nimeni am făcut-o de la mine. Atât d'adevărat ese aceasta că Stătescu era chiar furios în contra mea și eu m'eu hotărât să nu m'eu dezvoltat interpellarea când m'eu pomenes a treia zi că Stătescu el însuși vine și me roaga să m'eu dezvolt interpellarea anunțată»

«Eu exprimându-mi mirarea de această schimbare în vederile sale, d. Stătescu mi-a zis că Regele l'a chemat într'adins și a cerut ca se proferte de interpellarea mea pentru a face cu aceasta ocazie un răspuns general la toate atacurile presei în contra țării.»

Gravitatea acestei destinuiri m'eu făcut să insist pe lângă d. Epurescu care mi o repetă din nou și sfârșit zicându-mi: «cel puțin așa mi-a spus mie d. Stătescu.»

Apropiând declarația M. S. Regelui către d. Cezaianu de declarația făcută mie de d. Epurescu, se stabilim mai întâi că aceste două declarații certe și clare, se tăgăduesc între ele. Una fiind negațiunea celei-lalte, atât d. Cezaianu cât și eu nu facem de cât a le reproduce înaintea publicului.

Și precum nu se poate expune d. D. Cezaianu la nici o desmințire a celor de d-sa relatate, ast-fel nici eu nu m'eu pot aștepta din partea d-lui Epurescu la nici un fel de tăgăduire; căci mie mi-a vorbit, fața în față, și nu e d-sa, sper, om ca să își tăgăduiască cuvintele.

Ce rămâne dar de presupus? Din două, una: Sau ca d. Epurescu a calomniat pe d. E. Stătescu;—lucru ce nu îmi vine a crede. Sau ca d. Eug. Stătescu, Ministru de Justiție, a calomniat pe Rege.

Din această alternativă care e adevărul? Intre declarația M. S. Regelui și aceea a d-lui Epurescu, d. Stătescu ce zice? D-sa are cuvântul. Să vedem.

C. G. Costa-Foru.

ALEGERILE DE MAINE

Măine se adună în toată țara colegiul alegătorilor indirecti pentru desemnarea delegațiilor colegiului al III. De măine campania electorală intră în o fază nouă și foarte instructivă, căci se va putea constata cu precizie atitudinea administrației în alegeri.

De măine ca să zicem așa, vom vedea visul cu ochii în privința făgăduelilor date că alegerile vor fi libere.

De aceea nu găsim destule cuvinte ca să stăruim pe lângă toți amicii noștri ca să fie fără preget în ziua de măine și să urmărească pas cu pas cele mai mici mișcări ale administrației, cele mai mici ingerințe ale ei în alegeri. Toți proprietarii să se ducă pe la moșiile lor. Acolo să observe dacă subprefecții, ajutoarele lor, primarii și notarii nu iaș parte activă în alegeri. Manoperile întrebunțate în comunele rurale sunt tot așa de numeroase ca și pe la centruri.

De pildă, măine fiind Duminecă, șefii de garnizoane pot să concentreze, sub pretext de exerciții, pe cei supuși serviciului militar și să împiedice astfel în mod nelegal de la vot. Se poate ca primarii și notarii să falsifice votul, profitând de neștiința de carte a alegătorilor. Se mai poate ca pe unde delegații independenți vor reuși, primarii să nu le libereze certificatele. În fine se poate ca administrația să facă cu

totul imposibilă alegerea de delegați, cum s'a mai întâmplat.

Iată câte-va din numeroasele manopere, pe lângă care se adaugă bătăile, intimidările, urmărirea creditelor agricole și fiscoale.

Rugăm cu stăruință pe toți amicii noștri să nu scape nici un incident asupra alegerilor de măine și să ne fie în curent.

Ziua de măine ne va da prima probă de ce va fi în alegerile din 23, 24 și 25 Ianuarie, și o probă prețioasă.

Toate ingerințele trebuiesc în acelaș timp puse sub ochii Regelui, pentru ca Suveranul care a garantat personal libertatea alegerilor, să poată pe de o parte forma întreg dosarul protestelor opoziției, iar opozițiunea la rândul ei să constale cât poate conta pe cuvântul Regelui.

Ziua de măine e începutul luptei: se fim activi și curagioși.

LIBERTATEA ALEGERILOR

IASI

Corespondentul nostru din Iași ne scrie: Primăria din Iași a refuzat de a pune Sala cea mare a Primăriei la dispozițiunea cetățenilor spre a ținea întruniri publice.

De când trăim sub regimul constituțional, și ce zicem? Încă de pe timpul convenției de Paris cetățenii se întruneau la Primărie, și discutați afacerile Statului sau interesele comunei Iași. Sub ministeriul Lascar Catargiu, d. Nicu Gane, primarul conservatorilor n'a refuzat membrilor opoziției Sala Primăriei; sub ministeriul democratului liberal-național Ion C. Brătianu, acelaș primar Nicu Gane devenit colectivistul cel mai cumular, a crezut cu cale de a refuza membrilor opoziției Sala Primăriei.

Toți deputații colectivisti se feresc și fug de o discuțiune contradictorie față cu membrii opoziției: iată adevărata rațiune a refuzului dat de primar prin neprihănitile bule ale ilustrului între ilustrații Naiman Paraschivescu.

VLASCA

Ni se scrie din Giurgiu:

V'am telegrafiat ieri că Primăria refuză a da cărțile alegătorilor colegiului al III-lea.

Adaogă că alegătorilor guvernamentali, precum sunt gardiștii, cărușii, sacagii și măturătorii primăriei li s'au trimis cărțile, fie căruia pe la locuința sa.

Motivul, sau mai bine zis pretextul, Primarului care refuză cărțile este acesta: «Nu vă dau cărți pentru că vi le-am dat cu ocazia alegerilor consiliului județean; veniți cu ele și votați pe Deputați.»

La aceasta, alegătorii au răspuns printr'o petiție, zicând că la fie-care alegere, Primăria e datoare să le dea o carte:

Că cele de la Consiliul județean s'au anulat tăindu-le câte un colț, conform legii electorale;

Că fie-care se aștepta ca alegerile să se facă după expirarea mandatului Camerei, prin Maiu, cu cărți din 1888; că din cauza aceasta nimeni n'a păstrat pe cele de la Consiliul județean, care de alt minteri, prin tăerea unui colț erau deja anulate.

Vom vedea măine ce va decide Primăria.

A. Ulubeanu.

Etă articolele din legea electorală privitoare la liberarea cărților de alegători și la refuzul liberării de cărți.

Din ele se poate vedea cât de ilegală este procedarea Primăriei din Giurgiu.

TITLUL VII

Despre cartile de alegatori

Art. 59. Îndată ce listele au rămas definitive, primarul sau ajutoarele sale,

va fi dator a da fie-cărui alegător, din toate trele colegiurile, o carte constatatoare a calității sale de alegător, în care se va arăta:

1, Colegiul din care face parte; 2, numele și pronumele; 3, etatea; 4, profesiunea, și 5, domiciliul.

Aceste cărți vor fi tipărite, lăsându-se în alb loc pentru a se trece numele, pronumele, vârsta, profesiunea alegătorului; vbr purta sigiliul primăriei; vor fi subscribe de primar sau loco-ținătorul său și de alegătorul respectiv. În cas când acest din urmă nu va ști a scrie și a citi, această împrejurare se va menționa pe carte și pe originalul listei în dreptul numelui său. Cartă acelora cari nu știu a scrie și a citi, va conține semnamentele persoanei, adică: pe lângă cele-lalte inscripțiuni, talia, fața pârului și a ochilor, trăsăturile particulare și caracteristice ale alegătorului.

Art. 60. Nici un alegător nu va fi admis să voteze fără a prezenta cartea sa de alegător.

Dacă până în ziua convocării colegiului, unul sau mai mulți alegători nu și au reclamat cărțile, primarul va fi dator, în interval de trei zile, a le remite la domiciliu sub luare de chitanță.

În cas de neprimire din partea alegătorului, se va face un proces-verbal scris de agentul comunal și de trei alegători cel puțin.

Art. 61. Refuzul liberării cărților de alegători trebuie să se cunoască înțelegându-se de cel interesat președintele și procurorul tribunalului.

Îndată ce președintele va primi plângerea, va cita cel mult pentru a doua zi pe primarul sau loco-ținătorul său spre a se înfațișa înaintea tribunalului.

Hotărârea tribunalului va ține loc de cartă.

Art. 62. Cărțile de alegători se vor libera dintr'un registru a souche. În dosul fie-cărui cartă se vor înscrie articolele privitoare la penalități.

Când alegerile se fac în mai multe secțiuni, primarul va pregăti pentru fie-care secțiune câte un registru a souche și va delega câte un impiegat comunal pentru fie-care despărțire, ca să libereze cărțile celor cari nu le vor fi posedând.

Art. 63. Dacă un alegător și va fi perdat cartă, va putea cere să obțină alta. Primarul, liberând aceasta a doua cartă, de îndată și sub același număr, va însemna pe deasupra acesteia împrejurările care se va comunica biuroului de alegere.

Art. 64. Nimeni nu va putea intra în stinul unui colegiu dacă nu va avea asupra sa cartă de alegător sau o hotărâre judecatorească.

Fie-care alegător va avea dreptul să conteste identitatea persoanei ce se prezintă la vot.

Într'un asemenea cas, dacă persoana contestată știe a scri și citi, va fi ținută să și schimbe cartă și să și reproducă înscăltarea sub ochii biuroului și alegătorilor prezenți, spre a se putea face comparație.

Dacă acea persoană nu știe a scri și a citi, se va confrunta cu descrierea din cartă.

Se va dresa un proces-verbal despre toate aceste incidente, scris de contestator și de acei din alegători prezenți care ar cere-o; și cartă contestatului se va opri și viza, spre a se înainta Camerei sau Senatului.

Când din vre-o împrejurare un alegător n'ar mai fi în posesiunea cărții sale electorale, și cu toate acestea să figure pe listă, el poate, dacă cererea sa este susținută de alți 10 alegători ce au stabilit identitatea lor, să ceară în scris de la biuro a se invita primarul sau ajutorul său să i libere alta în locul celei perdue.

DINTR'O ZI INTR'ALTA

CARTEA D-LUI N. BLARAMBERG

D. N. Blaramberg a mai primit următoarele scrisori, relativ la opera sa *Instituțiile, legile și moravurile României*:

Paris, 30 Decembrie 1887

CABINETUL
VICE PRESEDINTELUI

Domnul meu,

Am primit însemnata și savanta d-tale operă ce mi ai făcut onoarea a-mi adresa asupra Instituțiilor României. Mă grăbesc de a-ți mulțumi pentru această trimitere. Voi fi fericit de a-mi instrui mai desăvârșit, prin citirea cărții d-tale, asupra legilor și moravurilor unei națiuni legate de a noastră prin atâtea simpatii.

Primește, domnul meu, dinpreună cu felicitările mele, pentru frumoasa d-tale lucrare, asigurarea simțimentelor mele celor mai distinse.

Ed. Laferrière

Vice-Presedintele Consiliului de Stat al Republicii Franceze.

D. L. Larombière Președinte la Curtea de Casație a Republicii Franceze, Membru al Institutului (Academiei Franceze) trimite d-lui N. Blaramberg cele mai bune și cele mai grăbite mulțumiri pentru opera ce a bine voit a-ți oferi asupra instituțiilor și moravurilor României, adăugând că d. Blaramberg poate fi asigurată că volumul său va fi citit cu tot interesul ce merită o operă de această înaltă însemnată.

Se știe că d. Larombière este ilustrul autor al *Theoriei Obligațiilor* și a o mulțime de alte opere juridice clasice.

26, Strada Monsieur le Prince.

Domnul meu,

Am primit volumul intitulat: *Incercări comparate asupra Instituțiilor, legilor și moravurilor României* ce ai avut amabilitatea a-mi trimite. Am citit-o în de ajuns ca se apreciază valoarea acestei însemnate lucrări pentru cunoștința trecutului României și a stărilor sale sociale și nu voesc a mai întârzia spre a-ți adresa felicitările și mulțumirile mele.

Rugându-vă a primi asigurarea simțimentelor mele celor mai distinse rămân al d-v.

E. Levasseur

Membru al Institutului.

Paris, 26 Decembrie 1887.

D. Charles V. Dilke cunoscutul om de Stat și publicist, unul din rari republicani din Parlamentul englez, trimite d-lui N. Blaramberg complimentele și mulțumirile sale cele mai grăbite.

Bonn 24 Decembrie 1887.

Prea onorate Domnule

Am primit eminenta d-tă scriere „Incercare comparată asupra Instituțiilor, legilor și moravurilor României.” Dacă m-ași hotărî să amăn expresiunea înaltei mele gratitudini până ce voi ajunge cu studiul meu la capătul unei asemenea operi, pentru care numai câte-va săptămâni nu sunt suficiente, aceasta m'ar trimite prea departe. Pri-

mește dar, domnul meu, de îndată mulțumirile mele cele mai devotate și expresiunea stimei celei mai deosebite cu care mă subsemnez al d-tale prea devotat.

Dr. I. Frederic de Schulte

Ilustrul autor a o mulțime de scrieri periodice cunoscute și în deosebi o operă intitulată: *Instituțiile și dreptul german*, fost profesor la Universitatea de Praga etc.

Geneva, 12 Ianuarie 1888.

Domnul meu,

Am fost de două luni foarte ocupat și preocupat printr-o grea boală a soției mele. Și n'am scăpat încă de aceste preocupări, de și mulțumită cerului, convalescența a succedat boalei.

Imi permit a-ți da această indicație asupra vieții mele de familie, spre a justifica întrzierea răspunsului meu la trimiterea d-tale asupra Instituțiilor și moravurilor României. Acest răspuns trebuie să fie o mulțumire proporționată cu valoarea darului d-tale, adică o mulțumire foarte mare.

E destul ca cine-va să percurgă volumul d-tale spre a constata că el conține un izvor foarte bogat de informații (renseignements) și de informații prețioase pentru exactitudinea lor. Numeroasele texte ce citezi ofer un *terdm solid pentru studiu*.

Unul din fii mei dat special cu studiul istoriei va putea profita și mai mult de cât mine de rezultatul laborioaselor d-sale iscodiri.

Te rog a primi omagiul unei broșuri pe care o pun la poșta de odată cu aceste rânduri și care resumă lucrările mele asupra unei cestiuni pe care pun cea mai mare însemnată. Adaugă la această trimitere asigurarea gratitudinii cu aceia înaltei mele considerațiuni.

Ernest Naville

Profesor la Universitatea de Geneva, membru Corespondental Academiei Franceze etc etc.

Broșura trimisă cu o dedicație de mâna autorului poartă ca titlu: „Les Progres de la Représentation proportionnelle.” și este extrasă dintr-o Revistă ce apare în Belgia.

D. Jules Zeller Președintele Academiei de științe morale și politice a trimis asemenea d-lui Blaramberg Discursul său din 17 Decembrie 1887.

În fine d. Francis Wharton secretar la *Department of State* exprima într-o scrisoare datată din Washington (Statele Unite ale Americii) 16 Noembrie 1887, autorului cele mai mari și mai cordiale mulțumiri.

INFORMAȚIUNI

Zgomotul că ilie, feciorul victimei crimei din strada Dionisie, a murit în urma groaznicelor torture la care a fost supus la poliție pentru a se recunoaște de autor al acelei crime, ia din moment în moment mai multă consistență. Se dau chiar amănunte despre bătăile ce nenorocitul ar fi suferit și din care cele mai multe li ar fi fost aplicate de prefectul poliției Moruzi și de locțiitorul de prim-procuror San Marin cu

propriile lor mâini. Acest din urmă ar fi dat lui ilie, într-o singură noapte, opt-zeci de lovituri cu un baston de vină de boiu ce poartă adesea. Moartea ar fi fost produsă de ruptura coloanei vertebrale și numai câte-va ceasuri în urmă sphzurarea ar fi fost simulată.

Cererea cu stăruință să se procedeze imediat la o anchetă asupra faptului și că anchetă să se facă de către primul prezidențial Curții d'apel căruia și revine, după lege, această însărcinare, de oare-este vorba de un omor comis de agenți judecătorești pentru descoperirea acelei crime. Constatările medico-legale să se încredințeze nu d-ului doctor Alexianu pe care relațiunile zilnice în care se află, de ani îndelungați, cu prefectul poliției și cu membrii parchetului de Ilfov, îl pot face suspect de părtinire pentru aceștia, dar unei comisii de medici cu totul neatârnați de guvern.

Trebuie neapărat să se dovedească cât mai curând și într'un chip care să nu mai lase loc nici unei bănueli, ce este adevărat în zgomotul care circulează de eri cu atâta persistență. Dacă cei pe cari zvonul public îi acuză de moartea feciorului ilie, de o crimă tot atât de mișlească ca cea din strada Dionisie, se știu nevinovați să se unească cu noi pentru a cere ancheta căi alt-fel, ori ce ar face, bănuiala va rămânea pururea asupra lor.

Primum din Giurgiu următoarea telegramă:

Subprefecții concentrati. Presiuni ne mai pomenite. Candidatii colectivistlaneninta pe alegatori.

Ulubeanu.

Acest debut ne arată cum d-nii miniștrii țin să facă onoare angajamentelor luate pentru d-nșii de M. S. Regele.

Ceea ce spuneam eri că a făcut în București d. Socău, librarul, a făcut la Craiova, d. Patre Chițu. Acesta, ca să reintre în bunele grații ale d-lui Ion Brătianu cam supărat pe densus, a petrecut ajunul zilei de Sf. Ion cutreerând cafenelele, birturile și băcăniile ca să adune iscălituri pe o telegramă prin care felicitând pe primul ministru de serbătoare numelui său, i urează *să iasă victorios din greutățile prin care trece acum*. Pe unii a isbutit, prin multă plihitiseală, să i facă a iscalii. Pe cei mai numeroși însă care au refuzat cu stăruință, i a iscalit el însuși.

Peste 40 de iscălituri sunt scrise de o singură mână.

Câte din miile de felicitări ce reptil de pe bulevardul Elisabeta o se ne spue că a primit stăpânul său din toate unghiurile țerei, ori fi de felul celor de la Craiova!

D. Radu Mihael a chemat azi la minister pe foștii reprezentanți în Camera și Senat de la Vâlcea.

La această întrunire era față și d. Simulesch.

Măine Regele va asista la experiențele ce se continuă cu puscile cu repetiție la Arsenal.

Fostul prefect de Tulova d. Capeleanu a sosit azi în Capitală.

D-sa va depune mâine jurământul pentru noua sa funcție de inspector al creditelor agricole.

D. Simulescu, prefectul de Vâlcea, se află de eri în Capitală.

D. Brătianu reintorcându-se în Capitală un consiliu de miniștri a avut loc azi la ministerul de interne.

Aflăm că guvernul nostru a reclamat guvernului din Viena, contra autorităților din Brașov cari ar înlesni reintorcerea în țară a expulsaților supuși Austro-Ungari.

Ca probă guvernul nostru citează cazul unuia din pătașii la omorul soților Lespezeanu care cu trei zile înainte săvârșirii faptului fusese expulsat, dar care s'a reintors în Capitală în ziua când s'a comis crima, la care a participat.

Ce însemnează aceasta, și în ce sunt vinovate autoritățile Ungurești?

Noi credem că vina e a autorităților Române cari pășesc granița așa de prost.

Eri s'a întrunit la ministerul de domene comisია antifloxică.

Lista colectivistă pentru diferitele colegii din capitală hotărâtă deja, a fost stricată.

Desbinarea s'a produs din nou. Un mare număr de colectivisti se opun formal la votarea d-nilor Niki Xenopolu, Atanasiadi și alți 2 candidați.

Diseară o nouă întrunire va avea loc la Eforia spitalelor.

Eri dejun la Palat dat în onoarea d-nei Glogoveanu din Craiova.

D-na Glogoveanu găduște tot d-a-una pe Rege când merge la Craiova.

Eri s'a expulsat prin Predeal 48 de supuși Austro-Ungari ce se aflau ca slugi în capitală și care erau fără pașapoarte.

Arestările continuu la poliție. Azi s'a ridicat din piață peste 30 de rindași ungureni care trebuiesc să fie confrunțați cu Ion Makedon.

Azi mare prânz diplomatic la Palat dat în onoarea d-lui Conte Tornielli, ambasador al Italiei la Madrid și fost ministru plenipotențiar la București.

Aseară urma să aibe loc la Craiova o întrunire publică în care d. Al. Nicolaid se explică pentru ce d'nsul și amicii săi s'a despărțit de d. Ion Brătianu.

Colectivisti erau hotărâți să trimită la acea întrunire pe bătușii lor pentru a face scandal. Până în momentul însă când scriam aceste rânduri n'am primit nici o știre despre cele întâmplate, de și corespondentul nostru trebuia să ne telegrafizeze azi la prima oră. Sperăm că la a doua ediție vom putea comunica ceva cititorilor noștri.

DIN DISTRICTE

DAMBOVITA

CUMNAȚIE LA PRIMĂRIE.

În consiliul comunal al Urbi noastre Târgoviște, se găsește consilierii și funcționari, în categoriile menționate mai la vale, pe care le dăm la lumină publicului, nu ca să se aștepte vr'o îndreptare, dar ca să se formeze și ele un mic supliment la precedentele create de colectivisti.

În toamna anului 1886, parte din acești consilieri, iam văzut umblând prin stabilimente cu d-l Primar în frunte, cersind ca să zic ast-fel, vouturile contribuabililor; Nu insistăm asupra insinuărilor ce s'a făcut, și modulul vișos al legii de votare, dar o dată aleși să vedem în ce mod se îndeplinesc îndatoririle care le sunt impuse. Voi începe a face un mic istoric al titlului ce poartă această inserțiune ca se văză de este sau nu potrivit cu situațiunea.

Consiliul comunal se compune astăzi în modul următor, al afinității de rubedenie: D. R. Stănescu consilier (rudă) fost cumnat cu E. Angheliescu ajutor de primar, d. P. Petrescu consilier, cumnat cu G. Georgescu secretar primării, M. Popescu, consilier, cumnat cu contabilul I. Georgescu și tot de-odată ca să nu uităm frate cu Preotul D. Popescu al cimitirului comuni, N. Dieconescu, șefu pompierilor, rudă, aproape cumnat cu consilierul R. Stănescu, consilierul Gr. Petrescu cumnat cu funcționarul I. Constandinescu, și tot d. R. Stănescu consilier cu care ni s'a urât pomenind-l, este cumnat cu copistul D. Chivulescu și cam în aceeași categorie cu inspectorul proprietăților comuni S. Tudorăchescu.

Însă acum vr'o patru luni, rubedeniile erau și mai tari, noroc că s'a mai păruit între ei: „paribus cum paribus...” Dar să părăsim această cestiune, căci ni se va răspunde: da domnilor, toate rudele consilierilor trebuie să aibe aplicație în afacerile comunale.

Voiu însă a sta puțin de vorbă, asupra escluderii d-lui G. Constantinescu din consiliul comunal, față cu legea. Se știe pozitiv și o dovedim cu contractul, că d. G. Constandinescu la alegerea sa în calitate de consilier se găsea ca antreprenor al mai multor taxe comunale, care contract este începător de la 1 Aprilie 1886 până la 31 Martie 1891; cum se face că în această categorie de antreprenor funcționează ca consilier 9 luni? Consiliul tace, d. primar pe care l' vedem semnat pe contract tace asemenea. De ce tocmai după nouă luni și aplica maxima: *Dura lex sed lex?* Ce se face cu actele săvârșite de d-sa în acest timp care dure lege sunt nule? Am vrea ca d. ministru să constate faptele și să ne desmînță, până atunci vom pune ca aplicabile în cazul de față, cuvintele rostite de un leader de prefect d. Chirișopol și sigilate de ministru prin raportul publicat în *Monitorul Oficial* din 2 (14) Octombrie anul trecut.

E vorba de disolvarea consiliului comunal din Alexandria, în care se spun următoarele:

FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

H. WOOD

(12)

CASTELU TRAGIC

VIII

Concertul d-lui Kane

Voia să dea un concert și ar fi fost prea fericit ca lordul Mont-Severn și flica sa să l' onoreze cu prezența lor. Să roși adăugând că era sărac, că se afla într-o stare aproape desperată și că acest concert pentru densus era singurul mijloc de scăpare.

Isabela, mișcată, alergă în odaia contelui.

— Tată dragă, zise ea, am ați cere ceva.

— Ți să 'ntâmplă rar aceasta, dragă copilă. Ce vrei?

— Aș vrea să mergem la un concert la Est-Lynne.

Contele mirat crezu că aude reu.

— Un concert la Est-Lynne, repetă el rîzînd, ca să aud niște țărânoi cîntînd din vioară?

Atunci ea povesti cea ce aflase în privința săraciei d-lui Kane și adăuse tot ce crezu că va putea mișca pe tatăl ei.

— Ei bine, zise el, la bilete pentru o ghinee și dă-le slugilor.

— O! tată, nu așa. Dacă noi vom făgădui să ne ducem, toate familiile din partea locului vor fi acolo și sala se va umple. Jertfește tată, măcar pentru un ceas. Îți făgăduiesc că voi petrece chiar dacă o fi numai o vioară și o tobă.

— Fermeătoare ce ești, răspuse Mont-Severn, faci tot d'anna din mine ce îți place. Aide, spune-mi că vom merge, dar numai pentru o jumătate de ceas.

Isabela eși în fugă, cu ochii strălucind de bucurie.

— D-le Kane, zise ea ghitind, am plăcerea ați vesti că tatăl meu va lua patru bilete și că noi vom lua parte la concert.

Lacrimile miară ochii bietului om, în timp ce două perle tremurau pe lungile gene a tinerei fete. El rosti blîbînd câte-va mulțumiri și întrebă sficios dacă i dădea voie să răspândească vestea în lume.

— Fără îndoială, spune la toată lumea, dacă poate să-ți aducă vr'un folos. Eă, voi vesti pe toți amicii mei, și i voi ruga se vie.

Când d. Carlyle sosi, seara, contele nu era în salon: Isabela i vorbi îndată de concert.

— Bietul Kane se pune în primejdie, răspuse el, și mă tem că starea lui va deveni mai rea încă.

— De ce?

— Pentru că la Est-Lynne, încercările de soțu acesta, nu isbutesc nici o

dată. Apoi e prea cunoscut. O! dacă ar fi un artist străin, cu un nume foarte greu de pronunțat, toata lumea ar a lerga să l' asculte.

— D. Kane e dar foarte sărac?

— Moare de foame.

— Ce lucru groaznic! zise ea. Sant așa de nemiloși oamenii la Est-Lynne? Cum l un nenorocit să luptă cu sărăcia și nimeni nu l' dă ajutor?

Carlyle zîmbi la isbucnirea acestei mile aprinse.

— Căți-va dintre noi, zise el, vor lua bilete, eu de pildă; dar puțin să vor hotărî să asiste la concert.

— Ei bine, voi arăta locuitorilor de la Est-Lynne că nu mă iau după d'nșii, voi merge la concert, voi sosi cea din tîlîu, și voi pleca cea din urma.

— În adevăr, ai de gând să mergi?

— Fără îndoială și tata va veni cu mine, e lucru hotărît.

— Imi pare bine s'o știu, zise d. Carlyle după o tăcere în adevăr e o mare fericire pentru s'ermanul om. Dacă se va răspândi vestea că contele Mont-Severn și lady Isabela vor fi la concert, nu se va găsi un loc liber.

Tinera fată bătu din mâni de bucurie.

— Ei bine! d. Carlyle, trebuie să te dai de partea noastră și să faci ca noi, ești o autoritate la Est-Lynne, toata lumea va voi să te urmeze dacă vei spune că mergi.

— Voi spune că d-voastră mergeți, și va fi de ajuns. Dar să nu vă așteptați a auzi ceva strâșnic.

— Nu mă voi gândi la muzică, ci la d. Kane. D-le Carlyle ești bun, o știu: fă tot ce poți pentru d'nsul.

— Poți să te rezeamî pe mine, d-ră, răspuse el cu căldură.

Tinerele avocat vindu în adevăr, o mulțime de bilete, spund în drepță și în stînga că contele și flica sa vor fi la concert. Modesta locuința a musicantului se umplu de oameni care l' cereau bilete și abia mai avea vreme să le iscălească.

Intorcându-se acasă, pe la ameză, d. Carlyle dădu două din ele suroret sale.

— Bilete de concert! Cred că nu ți ai cheltuit banii pe d'nsela, Enric?

Până unde n'ar fi mers plîngerile sale, dacă ar fi știut că „nebulieles” fratelui său nu se mărginise numai la atât!

— Bani! ce am dat n'o să mă săraciască, Corney, și pentru Kane va fi lucru mare.

— În sfîrșit, de vreme ce avem bilete, trebuie să ne folosim de ele. Ce plăcere se te duci să te așezi pe niște banci goale! n'are să fie nimeni.

— Te înșeli, din potrivă: familia Mont-Severn va merge și tot Ovest-Lynnul va fi acolo. Cred că ai o toitură cum se cade, de nu ai face bine să-ți comanzi una.

— Atâtea ar mai lipsi! strigă Cornelia scoasă din sărite; nu l' destul c'ai aruncat zece șilingi pe fereastră!

D. Carlyle lăsă să se treacă furia comică a lui Miss Corny și să întoarse la

trebele lui, cea ce făcea de obicei, în asemenea împrejurări. Pe drum, întâlni trăsura lui Mont-Severn. Isabela era în ea; d'nsa opri trăsura văzînd pe avocat.

— M'am dus la d. Kane pentru bilete, zise ea voioasă; am gândit că cei care mă vor vedea vor ghici scopul viștel mele și vor lua locuri. Speră să aibă o sală plină. Ce fericire!

— Poți fi sigură, zise d. Carlyle.

Abia se despărșie de tinera lady cînd întâlni pe Otway Bethel, nepotul colonelului.

Era un om de nimica pe care unchiul său îl primea de milă.

Purta un costum de catifea și ținea o pușcă în mână.

— Unde stai acuns de atîta timp? strigă d. Carlyle.

Colonelul e măhnit.

— O! nu spune fleacuri, Carlyle, nu te cred. M'am plimbat prin Franța și prin Germania, eată tot.

— Spune-mi, Bethel, am să te întreb ceva. Aduți aminte, zise el coborînd glasul, de omorul lui Hallijohn.

— Zău, mi-ar plăcea mai bine să-mi amintesc al ceva, zise Bethel strîmbîndu-se.

— Totuși cată să-ți adun amintirile, răspuse Carlyle. Mi s'a spus, de și aceasta n'a fost pus în anchetă, că Richard Hare are o convorbire cu d-ta puțin în urma omorului.

(Va urma).

«In loc ca administratori comuni Alexandria, se se oape a se deprinde cu noul sistem de percepțiune spre a aduce bune roade, și un venit decât nu mai urcat, darcel puțin echivalent cu cel încasat prin antreprisă. Membrul consiliului preocupat mai mult de scopul de a căpăta pe uni și a da favoruri și funcțiuni la celcu care simpatizează etc.»

Ne oprim aci susținând că astă zi aplicațiunea legi nu este egală pentru toți, și aceste rânduri, am dori cel puțin să fie o oglindă pentru d-nii alegători față cu mulți din acest partid care se spoesc cu masca libertății etc. și se și aducă aminte de aceste două versuri ale Poetului Eminescu.

Când vedem că toți aceia, care vorbe mari arunca, Numai banul îl vinează, și căștigul fara munca.

Poate vom reveni ca să întrebăm ce fac d-nii consilieri cu sumele ce sunt în sarcina d-lui C. Simulescu și L. Scărlătescu? Cel întâiu «scuzabil» ca este socru d-lui Primar, al doilea se ne arate afinitatea?

Dol alegatori.

DOLJIU

Correspondentul nostru din Craiova ne scrie:

In timpul alegerilor sau al luptelor electorale multe lucruri se dau pe față care în alte timpuri stau acoperite sub vëlul uitării. Așa, aici în Craiova ca și prin alte părți a le țerit se găsește un domn comerciant Florea Stăncescu, colectivist pur sang, devotat cu trupul și sufletul partidului colectivist; trepădător infatigabil; nu știu dacă în 34 ore se odihnește 3 sau 4 ore, cât ziua și noaptea nu se vede de cât alergând, comunicând celor-l alți tot ce se petrece; raporturi, informații, stăruințe pe lângă alegători, ademeniri, promisiuni, mijlociri, samsarlăcuri, nimic în fine nu scapă acestui înflăcărat colectivist. Cu toate aceste calități însă, ce întrunește acest remarcabil personaj, se spune și se susține de acia care îl cunosc din tinerețe că, la începutul carierii sale de comerciant fiind în serviciul unui Romanov care ținea casă de comerț în capitală ar fi săvârșit niște fapte neonest vătămătoare aceluia comerciant, din care cauză ar fi fost dat afară și chiar închis. Ca în urmă venind în Craiova s'a aliat în afaceri de comerț cu un Baicu Nicolaș, care prin faptele d-lui Stăncescu a sărăcit dând faliment. Coasociatul său însă, adică Stăncescu, care trebuia să sufere aceeași soartă, cu sprijinul d-lui George Chițu care pe acel timp se afla președinte al tribunalului de comerț, nu a suferit alt-ceva de cât o pedeapsă de vre-o trei-zeci zile la arestul poliției.

Tot d. Stăncescu se susține că ar fi făcut și pe d. Marin Chițu să sufere o pagubă de câte-va zecimi de lire otomane. El bine, asemenea fapte reprobabile vestejind reputația unui membru așa de remarcabil al colectivității, credem că nu se poate reabilita de cât probând în public prin acte netdoelnice că ceia ce se zice în greutatea sa de catre acia care îl cunosc bine nu este adevărat. Până la o asemenea desmințire toată lumea este în drept să felicite pe colectivități și în special pe acia din Craiova ca ooprint în stnul lor un ast-fel de specimen ca d. Florea Stăncescu.

X.

ROMANATI

Citim în «Vulturul» din Caracal:

Toată partea orașului Caracal pe unde traversa pârâul, în momentul în care scrim, este complectamente inundată. Două poduri au fost fărâmate pentru a da curs apei dar fără rezultat, de oarece zăgazul heleșteului Cârștucea este prea înalt și oprește scurgerea apei.

Armata, pompierii și lumea lucrează neluceat, apă însă nu vrea să asculte de ordinile stăpînirii care este dispusă mai bine a îneca tot orașul de cât a strica gustul și a supăra pe d-nu Cârștucea care este membru în consiliul județean.

Mai mulți proprietari vor porni proces de daune contra primăriei.

A 2^a EDIȚIUNE

ZIARELE DE AZI

Națiunea denunță Regelul manoperele primăriei capitalei care a publicat că nu va trimete la domiciliu cărțile alegătorilor ce sunt chemați să voteze în zilele de 23-25 curent. Articolul se termina în chipul următor:

«Asemenea fapte mai pot convinge pe M. S. despre neputința absolută în care se află de a face ca cuvintele Sale se fie respectate: M. S. va veghea ca alegerile să fie libere, — dar un poate veghea ca să nu se producă fraude sub forme infinite: M. S. poate fi isbit de fapte exterioare, de intervenția bătașilor sau a agenților publici, dar este în neputință de a descoperi ne-

număratele variații ale manoperele și crimelor politice ale ministrilor săi.

Ori-cum, semnalam după acum acest fapt M. S. ca se fie bine cunoscut că nu mai fraudelor va datori guvernului triumful dacă, din nenorocire, va triumfa.

România se ocupă de modul cum colectivității par a înlesni pe Rege să se țină de cuvânt.

După ce reaminteste declarațiile făcute de M. S. Regele d-lor C. Grădișteanu, E. Văcărescu și Ceziannu, și enumeră diferitele înfamilie ca guvernul face și urzește în prezua alegerilor, confratele nostru trage următoarele concluzii:

Atunci ce mai însemnează cuvântul regal? Cum veghează M. S. Regele? Și nu este fie-care în drept să crează că aci a fost o simplă glumă?

Trist destul pentru noi că am ajuns la asemenea glume constituționale, dar suntem nevoiți să le constatăm, spre a nu lăsa pe alegători să adoarmă pe laurii unor făgădueli ce nu se vor ține, poate, și a lăudăm să fie ei mai cu mla de țară și să și facă datoria până la capet de adevărați români.

România Liberă face în articolul său de fond, amintirea liniilor caracteristice din activitatea constatată la guvern în curgera anului trecut, începând cu departamentul afacerilor străine, unde confratele nostru dănd la o parte cestiile principale zice că de cele secundare s'a achitat cu bine.

Vorbind de convențiile comerciale pe care le aruncă în spinarea ministerului domeniilor combată tariful autotom.

Acest minister, adăogă confratele nostru, creat în 1883, este merit a avea un însemnat rol în viața noastră economică. Din nenorocire însă ne lipsesc oamenii, care se cunoască materia și se fie în stare să deștepte și să organizeze forțele de producțiune agricolă și industrială ale țerii.

După ce trece apoi în revistă departamentul cultelor, unde nu s'a făcut nimic, acel al financelor, de care se va ocupa în special în curend; dupe ce recapitulă pentru fie-care departament termină în modul următor:

Din toate aceste constatări rezultă că anul trecut se înfățișează ca slăbăog și bolnăvicios; an în care nici o reformă, care se onoreze pe cel ce conduc Statul, nu s'a presintat; an în care s'a administrat cum a dat Dumnezeu; an care trece fără amintiri faloase în cronicile noastre. Iată rezultatul. Dar care sunt cauzele? Această cestiune va face obiectul altor articole.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Comitetul electoral al opozițiunii Vălcene a desemnat de candidați pentru colegiul I-ii pe d-nii Alex. Lahovari și G. Fărcașanu.

Amicul și redactorul ziarului nostru, d. N. Iancovescu și-a pus candidatura la colegiul al 3-lea de Vâlcea.

Mai multe întruniri publice ale opozițiunii vor avea încă loc la Brăila înainte de alegeri. Pentru a contribui la organizațiunea acestor întruniri și a lua parte la densele, d-nii N. Blaramberg, A. Djuvara și M. Marghiloman vor pleca diseară la Brăila.

Aflăm că cu ocazia ultimei sale călătorii la Berlin d. Sturza, din ordinul Reginei, s'a dus la Orfelinatul din acel oraș, care se află sub patronajul principesei moștenitoare a Coroanei, și a propus directoarei lui să vie la București pentru a lua direcțiunea Azilului Elena Doamna. Mai cu minte însă ca d-l. Sturza directoarea orfelinatului prusian, a refuzat propunerile făcute ei.

Eri d. C. F. Robescu a fost la Sdrascu unde în timp de mai multe ore a stat la bătura cu bătașii de prin împrejur care veneau pe rind, în grupuri să primească cînștea și poava de la dînsul. El a făgăduit tuturor marea și sarea dacă vor vota cum se cuvine. Unii spunându-i că nu sunt înscrși în listele electorale onorabilul C. F. R. le a răspuns că aceasta nu face nimic și că le va da dînsul cărți de alegător.

Nostim de tot!

Din Pitești ni se anunță încetarea din viață în urma unei lungi dar dureroase boli, a d-lui M. Theodoranu reprezentant al Argeșului în cea din urmă Adunare a Deputaților.

D. M. Ferikide Ministrul de Externe a fost ales eri senator al colegiului I-ii de Muscel cu 56 voturi contra 25 date d-lui N. Krețulescu.

Unirea organul d-lui Iocoșitor de primar al capitalei desminte știria publicată de noi ca de toate ziarele opozițiunii cum că primăria capitalei liberează cărți de alegător fără a pune pe titulari să le iscălească.

Să ne permită d. Bibicescu a nu lăsa crede pe cuvânt, într'o afacere în care este personal interesat și se rugăm a ne da, în sprijinul desmințirii sale, ceva dovezi mai puțin suspecte de părtinare. Ar fi aceasta cu atât mai de dorit cu cât azi încă

o altă neregularitate foarte gravă în distribuțiunea cărților electorale ne este semnalată.

Ni se spune că primăria dispund cu cărțile de alegător să fie, pe cât cu puțință, distribuite la domiciliu, d. C. F. Robescu a luat la sine o condică întregă de asemenea cărți zicând că se însărcinează dînsul ale distribuiri.

Când se știe abuzul ce s'a făcut, cu ocaziunea ultimelor alegeri comunale, prin înfățișarea la vot a unor persoane cu cărți de alegător ale altora, abuz pe care l'am dovedit până la evidență în ziarul nostru și de care tocmai d. C. F. Robescu nu a fost străin, procedera primăriei este din cele mai vinovate.

Ministrii s'ad întrunit azi în Consiliu sub prezidența d-lui Ion Brătianu.

Măine va avea loc adunarea generală anuală a membrilor Jockey Clubului român.

Reptilul de pe bulevardul Elisabetha, în numărul său de azi, conșeră mai bine de o coloană mare, spărărită cu caracterele cele mai mici, apărării și laudei tînerului Stefan S. Sihleanu a cărui hirotinisire de profesor la facultatea de medicină din București a uimit și indignat pe ori cine se îngrijește de demnitatea înaltului învățămînt public în România. E natural și drept ca colectivității să se sprijine între dășii căci alt-mintrelea nu știm cine i ar putea sprijini; dar a face din domnul St. S. Sihleanu un lucefar al științei este o îndrăzneală care trece peste toate marginile. De acea ne și propunem a arăta în tr'un viitor număr, timpul și spațiul lipsindu-ne azi, ce valorează ca știință Pic de la Mirandole al colectivității, individul care la 21 de ani posedă deja mai multe diplome de doctor destinate a dovedi că știa atunci mai multă carte de cât știa Humboldt când a murit. Tot atunci vom dovedi și că ast-fel cum o face ziarul guvernamental, expunerea faptelor în ce privește ținerea concursului este absolut inexactă.

Acțiunea acționarilor liceului Sf. Gheorghe se vor întruni în adunare generală extraordinară. Se zice că starea societății este din cele mai rele și că dacă acționarii nu vor face o mare efortare, lichidațiunea va fi inevitabilă.

OMORUL DIN STRADA DIONISIE N. 36.

Estă încă câte-va detalii ce am mai putut căpăta în privința acestui afaceri. Poliția continuă a face șutimi de areștări cu scop de a se găsi încă doi din partașii la săvârșirea omorului.

Aceștia sunt doi indivizi a nume Pop Samu, și Ilie Nedelea.

Cu toate căutările, poliția nu a putut încă pune mîna pe ei. După depunerea lui Ion Machedon, ar rezulta ca acești doi sunt inițiatorii omorului soților Lespezeanu.

Aseară însă pe la ora 6 poliția a areștat și condus la poliție pe un alt individ bănut de tainuire, și care se numește Iosef Tepeș care este înalt, voinic și oacheș, îmbrăcat cu haine țărănești.

Tot eri s'a mai areștat două femei anume Anica Dumitrescu sora lui Ion Popa și Mița Balanu.

Ni se spune că cercetările medicale legale asupra cadavrului feciorului Ilie s'ar fi făcut de d. doctor Alexianu cu ușile închise și că atât înainte cât și după aceste cercetări nimeni n'ar fi fost admis să vază trupul.

În fața zgomotului care circulează despre adevăratele cauze ale morții lui Ilie, procedera este foarte regretabilă și în interesul chiar al persoanelor puse în cauză de zvonul public protestăm contra ei.

Vom reveni.

Ilie feciorul a fost înmormântat în noaptea de Vineri 8 Ianuarie. Este de observat că parchetul și poliția n'a lăsat să treacă nici 48 de ceasuri între moarte, autopsie și înmormântare.

Mai este de notat că ziarele guvernului s'au grăbit toate să afirme că nici o urmă de violență nu s'a constatat pe corpul mortului, atunci când abia se aflase de sinuciderea lui Ilie.

Aceste afirmări invite așa din chiar senin împreună cu refuzul poliției și parchetului de a permite reprezentanților presei să asiste la autopsie, indică cât de colo că e cine-va la mijloc care se simte cu musca pe căciulă.

Comandele pentru cărți în ori-ce limbă, note de musică, etc., se efectuează cu cea mai mare iuteală. — Abonamentele la ziare și reviste din țară și străinătate. — Serviciu ireproșabil. — Prețuri moderate.

Cu privire la cercetările medicolegale făcute asupra cadavrului lui Ilie, feciorul d-lui Lespezeanu, mai aflăm următoarele amănunte.

Contrariu afirmărilor gazetelor oficiale s'a constatat pe trupul lui Ilie vîntăit destul de pronunțate pe spate și o echimosă destul de mare.

La autopsie judecătorul de instrucțiune a cerut să nu fie admiși nici chiar internii de la spital și numai după protestările d-lui dr. Kalindero, câte-va persoane din serviciul său medical au putut să vază de departe cadavrul.

Procedările parchetului și modul grăbit cum a fost făcută autopsia și înmormântarea lui Ilie sunt de natură a mai adăoga la gravele bănueli ce a lăsat în spiritul public moartea neașteptată a lui Ilie, pe când era ținut la secret la Văcărești.

Versiunea strângării cu cureaua perde din ce în ce din crezămînt cu atât mai mult că de persoane cunoscătoare ni se afirmă că ar fi cu neputință ostrangulare în condițiunile istorisite de prefectul poliției.

ULTIMA ORA

AGENCIA HAVAS

Londra, 21 Ianuarie. — «Daily News» află din St. Petersburg că Lord Churchill se pregătește a deschide o campanie foarte activă contra guvernului Lordului Salisbury, nu în intențiunea de a l resturna, ci numai pentru a împedica pe Englitera de a coopera la tripla alianță.

Londra, 21 Ianuarie. — Corespondentul bernez al lui «Daily News» anunță ziarului său că d. D. Sturza și propune să meargă să viziteze pe priunul de Bismarck la Friedrichsruhe.

Berlin, 21 Ianuarie. — Impăratul și împărăteasa au primit eri pe președintele Dietei.

Impăratul, adresându-se președintelui Camerei seniorilor, a insislat asupra stării prospere a finanțelor. Vorbind președintelui Camerei, Suveranul a exprimat, în treacăt, speranța că pacea va fi menținută.

Roma, 21 Ianuarie. — Agenția Stefanii desminte știria relativă la ocuparea orașului Sahati, de către generalul Géac.

Viena, 21 Ianuarie. — Știria dată de «Times» care zice că consulul general al Austriei la Sofia ar fi rechemat, nu este întemeiată; dar e posibil ca d. de Burian să fi plecat, profitând de congediului ce i s'a acordat acum trei luni.

MARELE CIRC SIDOLI

Măine Duminecă 10 Ianuarie două mari reprezentațiuni extraordinare una la 3 ore și una la 8 1/2.

Debutul celebrului artist Alphonso.

LA POMPADOUR

59, CALEA VICTORIEI, 59
Vis-a-vis de Biserica Gretzulescu

Anunță pe onorata sa clientelă că este asortat cu tot felul de articole pentru dame și bărbați. De remarcat:

MARELE ASORTIMENT

DE STOFE PENTRU ROCHEI SI FANTASIE, LINGURI, PLUSIURI

CAMASI, GULELE SI MANSETE

Bumbacarii, tinuri si mata-uri de brodat, Canava Smirna, Iawa si Etanla

Asortiment complet de panglicarii, rujuri si toate articolele de manufactura si maruntisuri.

PRECIURILE MODERATE 522

CREDIT EN BLANC

Un financiar de toată încrederea se pune la dispozițiunea d-lor comercianți, fabricanți, proprietari, etc. cari ar avea nevoie de daraveri bănești asupra uneia din Capitalele Europei.

A se adresa d'a dreptul la X. Z. G. Warwick Street, Regent Street, London W. Corespondențele se primesc în limbile: Engleză, Franceză, Germană sau Italiană. 598.

ASTRA

DE DITO SI IDEM

(M. S. REGINA ROMANIEI SI D-NA M. K.)

1 Volum în 8, hârtie și tipar elegant de vînzare la librăria editoare

SOCECU & C.^{NI}E

și la toți corespondenții ei din țară și străinătate. Prețul un exemplar 6 lei. 592

LIBRARIA

ALEXANDRU DEGENMANN

53, Calea Victoriei, 53

(HOTEL MANU)

Este prevăzută cu o mulțime de articole pentru:

CADOURI DE SERBETORI

Comandele pentru cărți în ori-ce limbă, note de musică, etc., se efectuează cu cea mai mare iuteală. — Abonamentele la ziare și reviste din țară și străinătate. — Serviciu ireproșabil. — Prețuri moderate.

SINGURUL DEPOU
CU
VINURI
SPECIALITATE ESCLUSIVA INDIGENA
ALBE SI NEGRE
Calea Calarasilor No. 1
Din cele mai renumite dealuri și în special din Gol Drinel, Districtul Mehedini. Puritate garantată, constatată chiar de onor. Eforia a spitalelor civile prin analiza chimica.
Prețuri foarte moderate
Se trimete la domiciliu franco în cantități mari și mici cu vradra în butelie și în butoaie de or-ce mărime.
T. D. COSTIN,
Calea Calarasilor No. 1.
607

TUICA DE CERESIANU
DIN ANUL 1880
La magazinul de coloniale
N. IOANID & C^o
București, Strada Lipscani, 3, București
BUTELIA DE 1 LITRU, LEI 2.
602

SE ARENDEAZA de la Octombrie viitor partămea din moșia TIGANEȘTI-CALONFIREȘTI districtul Teleorman la distanță de 10 mile de Alexandria, în întindere de 1700 pogoane arabile toate, Case mari de locuințe, magazii pentru grâu și porumb mari. Doritorii se vor adresa la Redacția acestui ziar.

BUN SI NU SCUMP
P. IMA FABRICA DE CONSERVE NATIONALE
Fondată la anul 1879 sub firma
C. T. CHRISTOFOR
„LA MARINAR“
Calea Victoriei, No. 100, vis-a-vis de Cismeaua Rosie sub Jockey-Club.
Pentru concurență se vinde cutiile mai mari ca ale altor fabricanți cu 30 la sută mai efțin:
Mazăre boabe extra
Fasole fină
Bame
Pătlașele vinete
Dovleci
Tarhon
Ghiveci
Ardei gras
Ciuperci
Sparanghel, cutia 2.50
Cătu de 12 persoane în 1 și 40
Cătu de 6 persoane în 70 bani
VINURI DE MASA ALESE
Conservate de mine în propriile mele pivnițe
ICRE PROASPETE DULCI 20 L. K.
542 Cu stima C. T. CHRISTOFOR

D-TOR M. HRISTODORESCU
POST INTERN AL SPITALELOR
de la 3 la 5 d. a.
No. 5, Strada Lipscani, No. 5.

DE VÎNZARE Un landou nob de tot, din fabrica Loebner (Vienna). Doritorii se pot adresa la domnul N. Al. Papadat, Strada Academiei, No. 10, de la 5-7 ore p. m.

BOALELE SIFILITICE
NEPUTINTA BARBATEASCA
Vindecă după cele mai noi metode radical fără durere și împedicare, după experiența de 17 ani. Specialist în boalele lumești.
D^R THÖR
Strada Emigrato No. 2, intrarea din calea Victoriei prin strada Sf. Voievozi. (Tramvay.)
Consultatii de la 8 dim. până la 6 seara.
Loc separat d'asteptare pentru ficare.

ALBERT BAUER
INGINER SPECIAL
Strada Coltei, 49. — Bucuresti
MORI
FABRICI DE SPIRT
SI
TOT FELUL DE MASINI
Mare deposit de toate uneltete si accesorile pentru exploatarea fabricilor
PIETRE DE MOARA
CURELE, CUCIUCURI
BAEZ DE MATASE, LUMINA ELECTRIC.
391

DOCTORUL
P. J. STOJENESCU
de la facultatea din Paris
Consultații gratuite de la 3-5 ore p. m.
PENTRU BOALE INTERNE SI VENERIENE
601 Strada St. Gheorghe no. 20.

DEPOUL FABRICEI DE
ARTICOLE TECHNICE
MARE ASORTIMENT DE
CURELE DE TRANSMISIUNI
Garantate prima calitate
CURELE DE CUSUT
TUBURI DE CAUCIUC
Cu spirale și fara spirale
TABLE DE CAUCIUC
PENTRU GARNITURI
RONDELE DE CAUCIUC
TUBURI DE CANEPA
CURELE ELEVATORII PENTRU MORI
ASBEST
STICLE PENTRU NIVEL DE APA
OTTO HARNISCH
Bucuresti — 1, Strada Model, 1 — Bucuresti
Aproape de gradina Episcopiei 587

NECESAR, NOU INTERESANT
PENDULA NOUA
ZISA
VEGHETOARE
In ramă bogat sculptată, având barometru aneroid și termometru, mare cadran de 13 ct. luminos, luminând noaptea el singur.
Preciul 35 franci
Cu cutie de nichel 25 fr. Argint 40 fr.
CEASORNIC
REMONTOIR-BUSOLA
specialitate pentru vânători și militari, recomandat de ministerul de război francez la 19 Aprilie 1887. Dublu cadran luminos, luminând în cel mai mare întuneric. Mărimea 18 mm. (40 milimetri diametru) cilindru 6 rubine, foarte solid.
Cu cutie de nichel 25 fr. Argint 40 fr.
PENTRU TOATE CELE-ALTE GENURI A SE CERE PRECIUL CURENT
Fie-care Ceasornic și Pendula sunt garatate
Expedițiune contra mandat postal
IOANNOT-BALTISBERGER
Fabrica de Ceasornice
Berna, Elvetia
D.

REGIMUL DE LANA
AL
PROFESORULUI DOCTOR JAEGER
RECUOSCUT CA CEL MAI EXCELENT
Medaliat acum în urma, de juriul medical din Londra cu
MEDALIE DE AUR
Sub-semnatii având numai noi singuri, dreptul de a fabrica vestimente de lână ce se poartă pe dedesupt vestimentelor Normale, precum și cuverturile de pături în lână curată de Cămila, garantând contra racelii și a reumatismului.
Declaram ca nu recunoaștem ca veritabile decât flanelele ce se găsesc în magazinul
AUX QUATRE SAISON
72, CALEA VICTORIEI, VIS-A-VIS DE PALATUL REGAL
D^r. JAEGER W. BENDER'S Soehne STUTTGART.
Preclirile de vânzare originale a le Fabricii
după marime
Cămași de bărbați pentru iarnă de la 40 până la 48 lei
Ismene de bărbați și femei pentru iarnă de la 10 până la 13 lei
Flanele de bărbați și femei pentru iarnă de la 9 până la 13 lei
Un numărul gros contra reumatismului un leu mai mult.
534

AVIS IMPORTANT
Consumatorii care caută cu drept cuvânt esecelentul **CIAI** al **Companiei Coloniale** din Paris, trebuie să evite numeroasele Contrafaceri, și pentru a nu fi înșelați, a exige pe fiecare Cutie **TIMBRUL DE GARANȚIE** al **Uniunii Fabricanților**, Societate recunoscută de utilitate publică de Statul Francez.

CASA DE SCHIMB
I. M. FERMO
Strada Lipsani, No. 27
Cursul Bucuresti
9 Ianuarie 1888

5 0/0 Renta amortisabila	98 1/4	93 3/4
5 0/0 Renta perpetua	90 1/2	91 1/2
6 0/0 Oblig. de Stat	88 1/4	88 3/4
6 0/0 Oblig. de st. drum de fer	103 3/4	104 1/4
7 0/0 Scris. func. rurale	88 3/4	89 1/2
7 0/0 Scris. func. urbane	102	102 1/2
5 0/0 Scris. func. urbane	94 1/2	95 1/2
Urban 5 0/0 lasi	84 1/2	85
8 0/0 Imprumutul comunal	74 1/2	75
Oblig. Casei pens (lei 10 dob.)	73	73 1/2
Imprumutul cu premie	35	37
Actiuni bancii nation.	1000	1020
Actiuni - Dacia-Romania	230	235
» Nationala	200	205
» Constructiuni	89	93
Argint contra aur	17 1/2	18
Bilete de banca contra aur	17 1/2	18
Florini austriaci	201	202

PARFUMERIE-ORIZA
L. LEGRAND, Paris, Rue Saint-Honore, 227
ESS-ORIZA SOLIDIFIEE
PARFUMURI CONCRETE
INVENTIUNE SISTEMATICA BREVETATA IN FRANCIA SI IN STREINATATE
PARFUMURILE ESS-ORIZA, preparate printr-un procedeu nou posedă un grad de concentrare și de suavitate până acum necunoscut
Ele sunt închise sub forma de Creioane sau Pastile, în nișe făcând mică sau cutii de toate genurile ce sunt foarte ușoare de purtat. Aceste Creioane-Parfumi nu se evaporă, și se pot înlocui în tuburile lor, când sunt usate.
Ele au imensul avantaj de a umple cu mirosul lor, fara a le înmuia sau a le strica, obiectele supuse la contactul lor. E DESTUL A FRECA USOR PENTRU A PARFUMA IN DATA.
PIELEA BARBA BATISTE DANTELE STOFE MANUSI FLORI ARTIFICIALE
și toate obiectele de LINGERIE, de PAPETARIE, etc., etc., etc.
DEPOSITE IN TOATE PARFUMERILE PRINCIPALE DIN LUME
atologul Parfumurilor cu preclirile sunt trimise FRANCO la cerere

„NATIONALA”
SOCIETATE GENERALA DE ASIGUR.
DIN BUCURESTI
CAPITAL DE ACTIUNI
3 MILIOANE LEI AUR
DEPLIN VERSATE
Aducem la cunoștința publică, că am transferat birourile noastre în palatul Societății din Strada Doamnei No. 12.
527 Direcțiunea generala.

FARMACISTUL CURȚII REGALE
FARMACIA CHR. ALESSANDRIU ROMÂNĂ
SINGURUL
Dintre toate preparatele de gudron care a obținut o reputație netăgăduită în fața d-lor doctori și clienții ce au constatat folosul surprinzător
GUDRONUL ALESSANDRIU
care se întrebunțează cu succes contra durerii de piept, tusei provenită în urma guturaiului, iritației ale peptului, astma, catar al bătășicului, lipsă de poftă de mâncare, etc.—Cu o lingură din acest Gudron pus într-o litră de apă formez apă de Păcură, care se poate da cu mult succes la copii contra bătășicului sau la adulți.
Pentru adulți se ia o lingură de Gudron în apă săcharată sau lapte dulce 2—3 ori pe zi. 2 lei fl.
Emplastrul gudronat din Faurvo Homme (Alessandriu).—Contra durerilor Reumatismale, a incheieturilor, mijlocului, durerilor de piept, spate și alte junghieri, 1 leu raulul.
Pastile Gumose-Cocain-Tolu (Alessandriu).—Superioritate acestor medicamente în maladiile de piept este recunoscută de toate celebritățile medicale. Aceste pastile în urma examinarilor ce li s'au făcut s'au aprobat de onor. consiliu medical superior, 1 leu 50 bani cutia.
PERLE TEREVENTINA ALESSANDRIU
Vindecă 8 din 10 nevralgiile și migrenele cele mai imponderabile
Capsule oleo-baisamice-santaline (Alessandriu).—Remediul sigur contra maladiilor secrete (scursore, sculament) la bărbați, fie în stare proaspătă, sau ori-cât de învechită, se vindecă prin întrebunțarea unei cutițe conține 100 capsule, combinate astfel pentru un tratament de vindecare completă.—Modul întrebunțării și dieta prescriasă a se vedea instrucțiunea ce însoțește fie-care cutie.—Prețul unei cutii 6 lei.
A se observa pe capacul cutiei semnătura, colorul roșu, și a nu ve debita alte capsule de a cărora eficacitate nu se garantează. Se trimite contra mandat postal în orice localitate.
PERLE D'ETER ALESSANDRIU
Vindecă crampelile de stomach, palpitatiile, colicele hepatice, vărsături nervoase, etc.
DE VÂNDARE LA PRINCIPALELE FARMACII DIN ȚARA.
In localitățile unde nu se găsesc aceste preparate cererile să se facă la Farmacia Română Bucuresti și contra mandat postal expediaz în orice localitate
CALEA VICTORIEI 77, BUCURESTI, (CĂI MĂUA ROSIE)

PENTRU A SE ÎMBOGĂȚI REPEDE
SI
A FACE AVERE IN SCURT TIMP
CE TREBUE FACUT
Nu trebuie să se aca operațiunii de Bursă. Nu trebuie să se cumpere bilete de loterie. Nu trebuie să se joace. Nu trebuie cunoștințe. Toată lumea chiar și doamnele pot profita Dovedit și aprobat. Pentru a se primi importante instrucțiuni, se seserie în omănește imediat Paris 8, Rue de Bagneux Arpech H.

LICOARE DE GUDRON-TOLU-VESCAT
se întrebunțează cu succes pentru tătăduirea durerii de piept, tuse vechi, tuse, arsuri de stomac, catar al bătășicului urinare, lipsă de poftă de mâncare etc. Aceasta licoare este formată din gudron vegetal de Norvegia, balsam tolu și vâsc de brad Sticla 2,50.
INJECTIA GALBENA sigură în vindecarea soursorei. (Blenoragie). Sticla 2 lei.
Aceste preparate, compuse de Dimitrie G. Giurman, farmacist în Buzău, se găsesc de vânzare în București la farmacia Rosu, St. Gheorghe și la farmacia Galenu, Calea Griviței.

DE VENZARE PADURI IN PARCHETE
1. Pe moșia Grecii de sus, Ilfov, spre Moșia Căldărușan.
2. Pe moșia Societății județului Dâmbovița, între gara Ghergani și satul Coșca Cornușă.
A se adresa la proprietarul d. Stefan D. Grecianu, Bulevardul Academiei, 2 București

MEDALIE DE AUR
Viens 1883
Autorizata de consiliu de igienă și salubritate
DENTALINA
esență pentru gură
PULBERE VEGETALA PENTRU DINTI
ale
Dr. S. KONYA
CHIMIST
Ambele preparate cu acid salicilic pur sunt remedii radicale pentru durerea de dinti, boala gurei și ale gingiilor.
Ele conservă dinții și da gurei un miros plăcut.
Prețul: 1 flacon, dentalina 3 franci; 1 cutie cu prafuri 2 franci.
Depozite în București: F. W. Zerner, I. Ovesa, Brusa Stela și Brandus—Braila Rabini, —Botosani, Hajnal, —Dorohoi, Haque, 45

LICITATIE
La 11 Ianuarie a. c. se vinde prin licitație la Tribunalul de Notariat din București casele cele mari cu locul lor ale d-lui C. Mănescu din Strada Negru-Vodă No. 35, în care d. C. Troleanu ține pensioană de băieți și pentru care plătește 5000 l. n. chirie anuală.
La prima licitație aceste case s'au adjudecat numai cu prețul de 35.300 lei noval.
671

FRIDERICH PILDNER
Bucuresti — 60, Strada Carol, 60 — Bucuresti
Pentru a multumi pe onor. clientela am adus
TRIFOI-LUTZERNA SUPERFINA
verificat și plumbuit de biroul Statului, resărire e garantată cu 950/0. Iarbă de gradina, din cea mai buna calitate. Precum și toate cele-ălalte seminte numai din cele de primul rang. Cataloge se trimite după cerere franco.
619

S'A DESHCIS
MARELE HOTEL DE LONDRA
Bucuresti — 76, Calea Mosilor, 76 — Bucuresti
Reparat și mobilat cu totul din nou — Se găsesc camere de la 1 leu și 10 bani în sus. Asemenea se închiriază camere mobile cu lina. — Sarv ciul prompt, onest și precizii moderate. — Se găsesc grajduri pentru cai și șoproane pentru trasuri.
DE INCHIRIAT PRAVALII MARI SI MICI
Proprietar, CORNELIU KALINDERU.
599

MARE ATELIER SPECIAL
DE
MOBILE SCULPTATE
S'a deschis în Calea Victoriei, No. 120, vis-a-vis de Palatul Stribei, un magazin al acestui atelier, unde se poate găsi și comanda tot-d'aură d'erite mobile sculptate, cu prețuri moderate, precum salii de mâncare, de lectură, iatacuri, antreuri etc.
Cu stimă,
V. MAYER.
573